Seminar Postavka obitelji

Kruh sv. Ante, Terapijska zajednica Izvor za liječenje ovisnosti

BiH, Republika Srpska, Plehan 

29. 06. – 01. 07. 2011.

Kruh Sv. Ante

Seminar Postavka obitelji održan je od 29.07. do 01.07. 2011.g. u Terapijskoj zajednici (TZ) „Izvor“. TZ „Izvor“ je jedan od projekata humanitarno-karitativne organizacije „Kruh. Sv. Ante“ koji pripada Franjevačkoj provinciji Bosne Srebrene. Glavno sjedište je u Sarajevu. Ovi franjevci su pored ostalih zemalja, prisutni i u Njemačkoj. Aktivni su na području Balkana od 13 stoljeća, i njihova primarna zadaća je da se brinu za siromašne i ljude u potrebi. Ovo je jedina institucija koja je kontinuirano aktivna u BiH više od 700 godina.

TZ Izvor

Terapijska zajednica „Izvor“ je locirana na Plehanu, Republika Srpska, BiH. Zajednica je smještena na vrhu prelijepog zelenog brežuljka, na čijem vrhu je ravnica tako da pogled seže daleko u daljinu. Na ovom brežuljku je smješten i Samostan koji je obnovljen nakon ratnih dejstava 1992. g.. Na početku rata, Samostan je bio potpuno uništen; danas, grupa franjevaca ponovno živi ovdje u manjoj zgradi koja je obnovljena. Od kraja 19. stoljeću, tu je postojalo također i malo lječilište za plućne bolesnike, koje je kasnije korišteno kao škola. 

Granice terapijske zajednice su poprilično velike (cca. 1 hektar). Obuhvaćaju dvorište, staklenik, košnice za pčele, spremište i livade. Cjelokupna Zajednica izgleda uredno i čisto. Zgrade su moderne i poprilično nove. Instalacije funkcioniraju kao nove. 

Stara škola je obnovljena kako bi u njoj mogla živjeti Zajednica. U glavnoj zgradi, postoje sobe za klijente, uredi osoblja, trpezarija i kuhinja. Sporedna zgrada namijenjena je za radionice na prizemlju: pravljenje suvenira, prostorija za proizvodnju meda, praonica, ostava za alat i čajna kuhinja, kao i prostorija za sustav za grijanje. Na katu, postoji velika soba za terapiju i prostorija za duhovne sadržaje (meditacija, razmatranje u tišini), kao i videoteka sa računarima za klijente. 

Klijenti žive u dvokrevetnim, trokrevetnim i četverokrevetnim sobama. Svaka soba ima kupatilo sa tušem i toaletom.

Klijenti dolaze iz svih područja BiH, čak i iz inozemstva obitelji ili institucije šalju ovisnike odnosno klijente u TZ „Izvor“.

Uprava Zajednice ima snažan interes da se vijest o TZ „Izvor“ širi među ostalim zajednicama na području BiH ali i bivše Jugoslavije.

Koncept   

Trenutni terapijski koncept predstavlja sve karakteristike dobro osmišljene i jasno strukturirane zajednice za ovisnike. Tijekom seminara moglo se vidjeti kako  Zajednica i cjelokupni sustav vrlo dobro funkcionira i dobro je osmišljen. 

Faze terapijskog procesa opisuju: pripremnu fazu, rehabilitaciju u terapijskoj zajednici i resocijalizaciju. TZ „Izvor“ polaže posebnu pažnju terapiji klijenata i razvija dodatne usluge u terapiji. (pogledaj koncept)

Jezici

Nema problema jezika u  Zajednici, svatko tečno govori bosansko-srpsko-hrvatski jezik (bivši srpsko-hrvatski) tj. njegove derivate odnosno regionalne jezike ​​koji su se razvili nakon završetka Jugoslavije.

Naglasak  i dijalekt pojedinca ukazuju na  biografsko izravno podrijetlo, kao i ime i prezime. Ono što se naziva BHS jezikom  podržano je  danas u Bosni i Hercegovini kao službena inačica jezika. Gledano izvana, ona se može smatrati novijom verzijom srpsko-hrvatskog.

Što se ispostavilo kao važna informacija za vrijeme pripreme seminara?

Područje Bosne i Hercegovine sastoji se od 10 kantona u Federaciji BiH, Republike Srpske i Brčko Distrikta kao posebne upravne jedinice. Posljednji rat na Balkanu trajao je 4 godine i završio 1996. Od tada, Bošnjaci, Srbi i Hrvati se jako odvajaju jedni od drugih u svojim područjima. Podjela tražena i nametnuta od  EU dovela je do regionalizacije i političke tripartitne odgovornosti na svim razinama. Socijalni, pravni i povijesni razvoj je zbog toga bio i danas jeste otežan. Federalno i srpsko područje mora se smatrati gotovo autonomnim regijama. Šef države sastoji se od 3 izabrana političara, a predsjednik vlade je jedan premijer. Svaki sektor ima slične administrativne strukture, tako da država s ne više od 4,6 milijuna stanovnika ima  mnogo veću javnu administraciju.


Pažljivo razmatranje ove pozadine ispostavilo se važnim u praktičnom seminarskom radu. Najnovije informacije o Bosni i Hercegovini, kao i uvidi iz čitanja nekih važnih knjiga o povijesti regije bili su uključeni u pripremne radove.


Seminar postavke obitelji ne smije izgubiti iz vida ovaj visoko diferencirani razvoj regije.

Nešto o povijesti regije

Sljedeći odabrani aspekti obilježavaju razvoj BiH regije:
Počevši od kršćanske ere prije otomanske vladavine; otomanska vladavina od 16. stoljeća (glavni grad Istanbul), s konkretnom vlašću Turaka; ključne riječi: tolerancija i potreba slobode vjeroispovijesti (ne-islamske vjerske zajednice su, međutim, morale platiti mnogo viši porez kako bi se očuvale, a ne povećavati niti graditi ispočetka svoje crkve i samostane), političko ugnjetavanje balkanskih naroda, oblikovanje religija od strane turske kulture i administracije, kao i u arhitekturi; sukobi i ratovi), protjerivanje Osmanlija i proširenje Austro-Ugarske, sukob Austro-Ugarske i Jugoslavije s regionalnim posljedicama, "pokretanje" Prvog svjetskog rata (ubojstvo u Sarajevu), Kraljevina Jugoslavija, federativna socijalistička Jugoslavija pod Titom, podjela zemlje nakon Titove smrti i početak novog rata 1992 - 1996 sa svim tragičnim posljedicama za narode ovoga područja i njihove obitelji; stvarnost podjele, razdor unutar obitelji, koji se u Titovoj Jugoslaviji nikada nisu dijelili prema religiji javno.

BiH danas

BiH je vraćena praktički u granicama koje su postojale za vrijeme vladavine Austro-Ugarske.
Kolege iz TZ „Izvor“ izvijestili su da u jugoslavenskim vremenima pitanje vjerske pripadnosti nikada nije bilo toliko važno kao danas. U obitelji, možete pripadati različitim etničkim skupinama, individualnih identiteta, iako integrirani unutar obitelji.

Rat i obitelji

Iako povijesni i politički događaji mogu uključivati dramatične činjenice u BiH, svaku postavku obitelji treba promatrati visoko osobnom stvari i osobnim iskustvom. Za vrijeme postavke možemo pasti pod utjecaj već spomenutih događanja i u trenucima steći direktni pogled u stvari. Svaka osoba je iskusila dobra i loša (= rat) vremena na potpuno drugačiji način, uključujući ih u svoju osobnu biografsku „skriptu“. O ovome svatko ponaosob govori za sebe; u suprotnom kako bi drugačije moglo biti i učinjeno? 

Pod „skriptom“ mislim na individualnu biografiju, kada netko govori iz svog osobnog iskustva. U procesu, iskustva iz djetinjstva su mjerodavna, stvarne relacije iz prijašnjih vremena su doživljena i pohranjena „zapisana u osobnoj skripti“ zavisno od osobe do osobe. Čak brat i sestra mogu u istoj obitelji razviti različita, pa čak i kontradiktorna mišljenja. Ovo pokazuje npr. izreka kao „dijete je jako slično ocu“ – „isti otac“ ili „prati korake ujaka“, dok bi za sestru mogli reći „ista majka“  - „slika majke“. Rat i posljedice su nedvojbeno povezani sa doživljenim činjenicama, prema „skripti“ konkretnog života. One su u BiH tragične kao i u bilo kojem drugom ratu. Članovi iste obitelji su se često borili na suprotnim stranama, za vrijeme izbijanja sukoba, veliki dio populacije je pobjegao iz mnogih gradova, i njihovi stanovi su zauzeti od strane drugih. (npr. Srbi su u velikom broju napustili Sarajevo, a Bošnjaci koji su došli iz drugih gradova preuzeli su njihove stanove i kuće, i tako je na sve tri strane bilo svugdje; da bi se povrat vlasništva nakon rata ostvario trebalo je mnogo godina; mnogi stanovi i kuće nisu nikako vraćene, Srbi su restaurirali „njihovo Sarajevo“ u istočnom dijelu grada koje je danas Istočno Sarajevo. Neki drugi gradovi, su također bili podijeljeni (npr. Mostar je podijeljen na Hrvatski i Bošnjački dio). Izvješteno je da je život u gradu oštro podijeljen politički i kulturno, ali također u smislu administracije, i to rezultira značajnom raznolikošću ovih dvaju zajednica.

Ovisnost u BiH

TZ „Izvor“ spominje navode međunarodnih organizacija i agencija koji kažu da je u BiH oko 120 000 ovisnika, među kojima 7500 intravenoznih ovisnika. Stručnjaci iz NVO sektora procjenjuju broj intravenoznih ovisnika i do 15 000 (strana 1 koncepta/Njemačka verzija). 

Što je postavka?

Kada objašnjavam što je postavka i kako se ona odvija, početi ću sa strukturom same postavke:

Postavku čine osoba koja postavlja pitanje („traži“ odgovor),  terapeut ili facilitator, grupa osoba koje promatraju i mogući predstavnici (za članove obitelji).

Klijent („onaj koji traži odgovor“) i terapeut sjede jedan pored drugog, terapeut postavlja pitanje o početnom problemu ili temi (klijentova sržna tema i/ili briga), kružeći sa pitanjima oko važnih trenutaka u klijentovom životu. Facilitator će onda zajedno sa klijentom  vidjeti da li je tema ili problem povezan sa obitelji iz koje potiče ili trenutne obitelji i da li postoje aspekti bolesti (organski problemi, socijalna izoliranost, bolesti u trenutnoj obitelji i u obitelji roditelja, djedova ili baka kao i mogućnost u obitelji praroditelja).

„Skripta“ klijentova života do ovoga trenutka se polako otvara u prvom dijelu razgovora u glavnini. Kvaliteta veza unutar konkretne obitelji se u ovom dijelu može razumjeti. 

Terapeut i klijent će sada otkriti koji članovi obitelji pripadaju klijentovom problemu. U slučaju primarne obitelji ili obitelji porijekla, to su uvijek roditelji, i često djedovi i bake, ili usvojitelji ili skrbnici, braća ili sestre, polu-braća i sestre, i drugi članovi obitelji.

Terapeut pokazuje kako se Postavka izvodi:

Klijent pita nekoliko članova grupe da predstavljaju svaku spomenutu osobu iz klijentove obitelji.

Kada su svi članovi obitelji izabrani i predstavljeni od članova grupe, klijent ih u prostoru individualno pozicionira. Klijent lagano dotiče svaku osobu po ramenu i vodi ih bez komentiranja na poziciju u prostoriji prema njegovom ili njenom osjećaju. Kada su na određenoj poziciji, klijent će lagano pritisnuti predstavnikova ramena i time ukazati da je zasada ovo njegova pozicija, njegovo mjesto. Terapeut pita predstavnike da se identificiraju sa svojim osjećajima prema njihovoj percepciji u odnosu na mjesto na kojem su postavljeni. Priča koju smo čuli (obiteljska pozadina) sada je definirana kao nebitna, ono što je zaista bitno je vaša osobna percepcija pozicije na kojoj se nalazite. Ono što se sada pokazuje jeste „prva slika“, kada svi predstavnici zauzmu svoje pozicije. Cilj je pronaći „dobro rješenje“ za  onoga koji „pita“ poštujući centralni problem/pitanje uključujući sve predstavnike. Ako je više osoba iz dvije ili tri generacije prisutno, postavka obitelji može trajati između 45 do 90 minuta. Cilj postavke obitelji se sastoji u pronalaženju „dobrog rješenja“ za prezentirani problem ili pitanje. U „posljednjoj slici“ postavke, „dobro rješenje“ bi klijent trebao prihvatiti u svom konkretnom životnom iskustvu.

Psihoterapija i postavka obitelji

Postavka obitelji je već 20 godina u centru pažnje kao dobro definirani terapijski model. Smije se smatrati kao fenomenološki osiguran terapijski sustav.  Pod ovim mislim da se u velikom broju postavki isti fenomen iznova pojavljuje. Prvih godina, ovi fenomeni se biti pridavani facilitatoru postavke obitelji kao da je on ili ona bio netko sa posebnim čudesnim uvidom, i u mogućnosti da proizvede takav fenomen. U stvari ovi fenomeni koji se mogu promatrati i doživjeti su imanentni, duboko ukorijenjeni u sustav jedne obitelji. Pod fenomenom mi podrazumijevamo događaj koji se može doživjeti putem ljudskih osjetila. Ja podržavam osobu koja traži odgovore i predstavnike da vjeruju svojim osjećajima i svojoj percepciji. „Istinito je ukoliko osjećaš.“ 

Dokle god roditelji ili institucije ih ne spriječe u tome, djeca mogu intuitivno osjećati i komunicirati vrlo precizno ono što se događa u njihovoj obitelji i koje relacije postoj između članova obitelji, i kako se te relacije doživljavaju.

Što je doživljeno i što se može promotriti?

Predstavnici mogu izraziti svoje utiske i događaje članova porodice koje prezentiraju. Često se desi da onaj koji postavlja pitanje ili problem kaže :“Da to je upravo kao i u mojoj porodici, iste riječi i site fraze su korištene kao da bi se radilo o stvarnim članovima obitelji.“ Ove se mora uzeti u razmatranje da ova informacija ne dolazi iz kratkog razgovora na početku postavke. Mnogo puta kada se radi o problemima u obitelji duboko nezadovoljstvo i čežnja djeteta za oba roditelja može bit snažno izražena. Ova čežnja za roditeljima će uvijek ostati čak i kada odrastemo, ukoliko je odnos između roditelja bio pod pritiskom i roditelji su se odvojili ukoliko je bilo počinjeno svojevrsno nasilje protiv djeteta, ukoliko je dijete moralo proći kroz bolna iskustva (fizičko zlostavljanje, prihvaćanje u kući, usvajanje itd.)

Sjećanje

Memorija roditelja ili bilo kojeg važnog člana obitelji vrlo često dolazi u takav oblik da ne može biti shvaćena kao čežnja za roditeljskom ljubavlju ili adekvatnoj samo-ljubavi . Ukoliko npr. je otac tukao svoje dijete, zbog čega bi ovo trebali prepoznati kao memoriju člana obitelji ili čak kao ekspresiju ili potrebu ili želju za roditeljskom ljubavlju. Drugi simptomi koji mogu bit na ovaj način protumačeni - „iščitani“ ukazuju na obiteljsku dinamiku (mucanje, agresija, rani odlazak od kuće, nemogućnost ostvarivanja kvalitetnih odnosa, auto-agresija, anoreksija organske promjene – srce, stomak, neuspjeh u školi i mnogi drugi poremećaji. Djeca se sjećaju ovih bolnih iskustava članova svoje obitelji  koja su važna za njih, sjećaju ih se i kasnije u životu, auto-agresivno ponašanje, nasilno ponašanje, postaju ovisnici, zlostavljači, napuštaju svoju obitelj, ne uspostavljaju svoju obitelj, odriču se svoje sreće kao npr. napuštanje uspješne profesionalne karijere i zadržavaju se u svom nezadovoljstvu. Ukratko, oni se prisjećaju, proživljavajući ili ponovno doživljavajući ova rana iskustva. Drugi fenomen u postavci obitelji jeste  da rana iskustva čak i ona proživljena u generaciji djedova i baka pokazuju se danas i imaju utjecaj na sadašnjost. Obiteljske činjenice djeluju tijekom vremena u „ovdje i sada“. Osobito važni i relevantni su ovdje članovi obitelji koji su bili isključeni u prošlosti ili su umrli uslijed teških bolesti ili nasilja. Njih se sjećaju njihovi potomci vrlo često na način koji je jednako tragičan. Na isti način članovi obitelji koji su sebe isključili iz svojih obitelji npr. kada je biološki otac napustio majku i ostavio je samu s djetetom, o ovom događaju će se sjećati na način koji nije jasan na prvi pogled. Isti princip se ponavlja u sjećanju za djecu koja su abortirana. Mi ne možemo ovdje objasniti na koji način ovi fenomeni djeluju. Ono što je važno jeste da su ove činjenice konkretna iskustva koja se ponovno i ponovno ponavljaju.

Rat i mir

Učestvovanje u ratu i ratnim zločinima uvijek ima utjecaj na generacije koje slijede. Utjecaj će biti posebno velik ukoliko se o sudjelovanju u ratu i ratnim zločinima drži tajna i činjenice drže u tajnosti ili ukoliko je razgovor o ovoj temi zabranjen ili ukoliko su činjenice ratnih zločina veličane. Mir se može postići jedino onda kada sve uključene osobe i događaji  budu priznati i pravilno procijenjeni. Pravilno procijeniti u ovom kontekstu znači razgovarati o događajima koji su se desili, prepoznati činjenice (na individualnom, obiteljskom, socio-političkom i nivou zajednice). Postizanjem suglasja o povijesnim pozicijama koje su dovele do rata, postizanjem suglasja o današnjoj poziciji – u kombinaciji sa općim stavom i željom da se ovi elementi postupno razriješe kako bi se obitelj sačuvala. Ponovno prihvaćanje drugoga kao brata u budućnosti, iako to može biti stvarnost i ideja za sada i samo sada. Ukoliko želite prevenirati novi rat, morate uhvatiti svaku priliku da iskažete mirotvorne geste i sporazume.

Kompenzacija i akti kompenzacije

U pojedinim ključnim trenucima mora uvijek postojati kompenzacija i akti kompenzacije između članova obitelji i drugih uključenih strana. Tu nema samo jednog ili jednostrane obaveze za kompenzacijom. Čak oni koji očekuju kompenzaciju od drugih zato što su doživjeli nepravdu na neki način su obavezni da sebe isto tako podrede ovoj kompenzaciji. Odluka ili obaveza ovdje znači da oni zahtijevaju kompenzaciju kroz tišinu i da ne preveniraju ili da ne spriječe da se pasivna kompenzacija desi insistirajući na svojim osobnim argumentima. Kompenzacija između onih koji su uključeni u neku kritičnu situaciju je idealna ukoliko se prije toga priznaju događaji koji su se desili. Bez zajedničkog priznavanja doživljenih stvari i poteškoća, vrata kompenzacije ili vrata mira ne mogu biti otvorena. Kompenzacijski akti moraju se promotriti na vrlo praktičan način: na razini postavke obitelji kompenzacija se može postaviti od strane majke, tako što će majka odriješiti sina njegove preuzet uloge zamjenskog roditelja koje je dijete ispunjavalo zato što je suprug ostavio majku rano, ili od kćerke koja je morala da vodi računa o oba roditelja i da preuzme cijeli teret rastave roditelja. Na socijalnoj razini akti kompenzacije mogu se sastojati u konkretnom rješavanju dugova kako bi se ponovno rekonstruirali ili oživjeli i vratili događaji. 

Priznavanje

Čak i jednostavno priznavanje činjenica vrlo često traje godinama ili cijeli život, tišina ili neprestana diskusija prevladava. Priznavanje činjenica koje su bile doživljene zahtijevaju potpunu želju za mirom, kroz želju da se napusti nasilje. Vještine za to leže u ne-nasilnoj komunikaciji.  Mi nalazimo model za nenasilnu komunikaciju kroz instrukcije Marshall Rosenberga. 

Iskustva postavke obitelji u terapiji ovisnosti

Iskustva postavke obitelji u terapiji ovisnosti imaju svoj temelj u radu dr. Albrecht Mahra i Horst Broemera koja su prevedena na lokalni jezik (Postavke u rehabilitaciji ovisnika – iskustva i rezultati – prijevod: Jelena Damjanac)

Iskustva u TZ Izvor

Interes za postavku obitelji izrazila je koordinatorica TZ „Izvor“ Jelena Damjanac. Ona je organizirala seminar i pozvala vanjski sudionike. Seminar je počeo uvodom sa svim klijentima, timom djelatnika i gostima u  TZ „Izvor“ 29. 06. 2011.

Zanimanje za temu je bilo izuzetno. Zahtjev facilitaora seminara da se svi sudionici osvrnu na svoja trenutna pitanja ili probleme je dočekan sa velikim interesom. Sljedećeg dana su sudionici izjavili da su imali poseban osobni problem o kojem žele razmatrati u sljedeća dva dana. Svaki klijent se vrlo dobro pripremio za svoje pitanje tako da je postavka obitelji mogla započeti odmah 30.06. 2011. Do 01.07. prijepodne ukupno 8 pitanja je bilo postavljeno kroz postavku obitelji. Svi gore spomenuti fenomeni i procesi su se mogli vidjeti i podržati za vrijeme postavke obitelji u TZ „Izvor“. Između ostalog pitanja/problemi su bili: ojačavanje apstinencije, kompenziranje štete, razjašnjavanje pitanja krivice, razrješavanje odnosa sa članom obitelji i ponovno oživljavanje ili traženje osjećaja. „Dobra rješenja“ su bila prikazana npr. kada je pomirenje između članova obitelji postalo moguće, kada su oženjeni roditelji/partneri oprostili jedan drugom, kada je krivica bila prepoznata, kada je kompenzacija za pretrpljenu štetu postala vidljiva. Poslije podne 01.07. 2011.g. održana je kratka Supervizija u postavci obitelji. Ovdje su kolege stručnjaci i osoblje TZ „Izvora“ imali priliku postaviti postavku za jedan konkretan slučaj i pronaći rješenje u okviru supervizije. Kolegica je prezentirala pitanje u skladu sa trenutnim slučajem. Dinamika između trenutne i buduće terapijske pozicije klijenta, obitelji i onoga koji postavlja pitanje mogla se vrlo dobro vidjeti i razjasniti zahvaljujući postavci. Određena perspektiva za budući tretman je mogla biti vidljiva.

Zaključak

Povratne informacije o seminaru su bile vrlo pozitivne. Svi su bili ugodno iznenađeni učinkom postavke, kada su članovi tima i klijenti shvatili da organizirana postavka odgovara njihovim obiteljima i pokazuje put za „dobro rješenje“. Sljedeći seminar priželjkuju svi. Sada to ovisi o financijskim sredstvima da li će se i kada sličan seminar u budućnosti biti održan.

Horst Broemer

11.07.2011.



